Tehtava 1.

a)

Puutarhuriharjoittelijan piti tehdd puistotien varteen nelja erivaristd kukka-asetelmaa
(punainen, valkoinen, sininen ja keltainen) vierekkain jonoon. Mihin jarjestykseen han
laittoi ne tielta katsottuna, kun

1) keltainen on sinisen vieressa

2) sininen on punaisen vieressa

3) punainen on valkoisen vieresséa

4) valkoinen on tielta katsottuna vasemmalla.

- oikea jarjestys 3 p
- pdinvastainen jarjestys 1,5p

- valkoinen on vasemmalla 0,5 p

b)

Puutarhuriharjoittelijan piti tehda puistotien varteen toisellekin puolelle samanlaiset nelja
kukka-asetelmaa (punainen, valkoinen, sininen ja keltainen) vierekkain jonoon. Mihin
jarjestykseen han laittoi ne tielta katsottuna, kun

1) sininen ei ole valkoisen vieressa

2) punainen ei ole keltaisen vieressa

3) keltainen ei ole valkoisen vieressa

4) valkoinen ei ole tielta katsottuna vasemmalla.
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- oikea jarjestys 3 p
- péinvastainen jarjestys 1,5p

- valkoinen ei ole vasemmalla 0,5 p




Tehtava 2.

Tuotteen myyntihinta muodostuu niin, ettd tuotteen verottomaan hintaan lisatdéan
arvonlisdverokannan mukainen arvonlisévero, joka lasketaan tuotteen verottomasta hinnasta.
Esimerkiksi leipomotuotteilla arvolisdvero on 14 % ja lasketaan tuotteiden verottomasta

hinnasta.
a) Mika on leivan myyntihinta, jos sen veroton hinta on 1,50 euroa?

Ratkaisu:
— leivdn myyntihinta on
0,14 -1,60€=0,21 €, annetaan 1,5 p
ja 1,50€+0,21€=1,71€, annetaan1,5p
tai 1,14-1,50€=1,71€, annetaan 3 p

» yksikkd puuttuu (yksikét vaaditaan vain vastauksessa), vahennetaan 0,5 p

= |askuvirhe, vahennetddn 1 p

b) Kuinka suuri arvonlisdvero siséltyy sellaisen leivan hintaan, joka maksaa 3,50 euroa?

Ratkaisu: leivan veroton hinta

— leivan veroton hinta
x = veroton hinta

114.-x =350€
= 3,151O4€ ~307€ " annetaan 1,5 p (myds ilman yhtaléa laskien)

— leivan hintaan sisaltyva arvonlisdvero
3,50€-3,07€=043 € annetaan1,5p

= yksikkd puuttuu, védhennetdan 0,5 p

yritelméasté (tai vastaavasta) 0,14 - 3,50 € = 0,49 €, annetaan 0,5 p

muista yritelmista ei anneta pisteita

yksi laskuvirhe, vahennetdan 1 p ja kaksi laskuvirhettd, vahennetdan 1,5 p




Tehtava 3. 4o

a) Oheisessa kuviossa on esitetty eraan

kevatvuorokauden lampétila eri kel- o
lonaikoina. Ve

1) Mika on ollut lampétila kello 00:007?

5 /
2) Miké& on ollut lampétila kello 15:007 | \

3) Mihin aikaan vuorokaudesta lam-
pétila on ollut 7 °C? \ / >
6 12 18 24 Aika

Ratkaisu:
1) kello 00:00 lampétila on ollut noin — 1 °C, annetaan 1 p
2) kello 15:00 lampétila on ollut noin 8 °C, annetaan 1 p
3) lampétila on ollut 7 °C noin kello 10 (0,5 p) ja kello 16 (0,5 p), annetaan 1 p

= jos katsottu aika v&arin (kohdat 1 ja 2) ja sen vuoksi lampétila vaarin, annetaan 0,5 p

= jos katsottu lampétila vaarin (kohta 3) ja sen vuoksi ajat vaarin, annetaan 0,5 p

» yksikké puuttuu (kohdat 1 ja 2), vahennetdan molemmista 0,5 p

jos katsottu aika v&arin molemmissa kohdissa 1 ja 2 ja sen vuoksi lampdtila vaarin, ja
liséiksi yksikét puuttuvat, annetaan yhteensd molemmista kohdista 0,5 p

b)

Laudan lampdokasittelyssa sen ytimen lampétila kohoaa lampdékasittelyn alkuhetkesté lukien
seuraavan mallin f(t) =006t + 21t + 20 mukaisesti. Talléin ¢ on aika tunneissa ja ()
lampdtila celciusasteina. Kuinka paljon laudan ytimen lampétila kohoaa keskimaarin
tunnissa aikavalilla 20 — 40 tuntia?

Ratkaisu:

1) laudan ytimen lampétila 20 tunnin kuluttua

f(20) = 0,06-20% + 2,1.20 + 20 ~ 86, annetaan 1,0 p (yksikkoda ei vaadita)
2) laudan ytimen lampétila 40 tunnin kuluttua

f(40) = 0,06-40% + 2,1-40 + 20 ~ 200, annetaan 0,5 p (yksikko4 ei vaadita)
3) aikavalilla 20 — 40 tuntia laudan ytimen lampétila kohoaa keskimaéarin

200°C-86°C

20h

= §,_7_°(_:m,annetaan 1,5p

» yksikko puuttuu vastauksesta, védhennetaan 0,5 p
» laskuvirhe kohdissa 1 ja 2 (oikeat sijoitukset) ja kohta 3 laskettu periaatteessa oikein,

annetaan 2 p
= laskuvirhe kohdassa 1 tai 2 ja kohta 3 laskettu periaatteessa oikein, annetaan 2,5 p

» laskuvirhe kohdassa 3, vdhennetadan 0,5 p




Tehtédva 4.

a) Maaritd kulman o suuruus.
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Ratkaisu:

B = 180° — 136° = 44°, annetaan 0,5 p
y = 44° (ristikulmat), annetaan 1 p

- kulman a suuruus
a = 180°— (24° + 44°) = 112°, annetaan 1,5 p

= yksikké puuttuu, vahennetdan 0,5 p
= yksi laskuvirhe, véhennetaan 1 p ja kaksi laskuvirhettad, vdhennetaan 1,5 p

¢) Nelikulmion pinta-ala voidaan laskea kaavalla A=%-d1 d,sina, missa di ja d, ovat
lavistajien pituudet ja a niiden vélinen kulma. Laske kaavan avulla oheisen metsapalstan

pinta-ala.

Ratkaisu:

- lavistajat ds = 375 m ja d2 =475 m, annetaan 0,5 p
- a=54°
- metsapalstan pinta-ala

A =%-a’1 d,sina = % -375m-475m-sin54°, annetaan oikeista sijoituksista 1,5 p

~72053,076 m* ~ 7,2 ha, annetaan oikeasta vastauksesta 1 p (myés neliémet-
reistd)
= yksikké puuttuu, vdhennetdan 0,5 p

= laskuvirhe, vdhennetdadn 1 p (jos kerrottu lavistdjat kahdella, annetaan taydet
pisteet)




Tehtava 5.

a) Yksi irtokuutiometri haketta sisaltdad keskimaarin 0,8 MWh lampéenergiaa. Yhden
omakotitalon lammittdmiseen yhden vuoden ajan tarvitaan keskimaarin 20 MWh
lampoenergiaa. Kuinka monta omakotitaloa voidaan lammittdd vuoden ajan yhteen
hakekonttiin mahtuvalla hakemaaralla? Kontti on 10 m pitk&, 2,2 m leves ja 2,3 m korkea.

Ratkaisu:

1. Lasketaan kontin tilavuus
-10m-2,2m-2,3m = 50,6 m® annetaan 0,5 p

2. Lasketaan kontilliseen polttohaketta sisaltyva lampomaara
- 50,6 i-m® - 0,8 MWh/i-m® = 40,5 MWh, annetaan 1 p

3. Lasketaan kuinka monta omakotitaloa talla lampomaaralla lammitetddn vuodessa
- 40,5 MWh/20 MWh = 2, annetaan 1,5 p

» yksikét puuttuvat laskuista, vahennetdan 1 p
= laskuvirhe, vahennetdén 0,5 p ja kaksi laskuvirhettd, vdhennetaan 1 p

b) Maljakossa on valkoisia, keltaisia, punaisia ja sinisid ruusuja, yhteensa 45 ruusua.
Keltaisia ruusuja on kaksi enemman kuin valkoisia ruusuja, mutta nelja vahemman kuin
punaisia ruusuja. Sinisid ruusuja on yksi véhemman kuin punaisia ruusuja. Kuinka paljon
maljakossa on kunkin vérisia ruusuja? Ratkaise tehtéva yhtaloa kayttaen.

Ratkaisu:

- valkoisten ruusujen méaara: x -2
- keltaisten ruusujen maara: x annetaan 0,5 p (jos kaksikin oikein)

- punaisten ruusujen maara: x + 4
- sinisten ruusujen maara: x+4-1=x+3

- yhtalo: X—2+X+X+4+x+ 3 =45 annetaan 1,5 p
4x=45-5
4x =40
x =10, annetaan 0,5 p

- maljakossa on valkoisia ruusuja 8 kpl, keltaisia ruusuja 10 kpl, punaisia ruusuja 14 kpl
ja sinisia ruusuja 13 kpl, annetaan 0,5 p

= |askuvirhe, vdhennetaan 0,5 p

jos yhtéldé periaatteessa oikein ja ratkaistu oikein, mutta kaikki alkuperaiset
ruusujen maéarat vaaria, annetaan 1,5 p

jos yhtal6é periaatteessa oikein ja ratkaistu oikein, mutta alkuperdisistd ruusujen
maaéarista 1 tai 2 vaarin, annetaan 2 p

laskettu kokeilemalla, annetaan 1 p

laskettu paattelemalld, annetaan 1,5 p




